

再过一个多月，罗马尼亚将举行总统大选。最近，现任总统伯塞斯库以及“最可能当选下一任总统”的现任总理蓬塔，先后发表了盼望罗马尼亚和邻国摩尔多瓦早日统一的言论。历史上，两国上一次合并发生在1918年至1940年间。摩罗之间拥有相同的语言和文化，但由于独特的地理位置和历史背景，一条蜿蜒汇入多瑙河的普鲁特河将两国一分为二，已独立的摩尔多瓦能否回归，不仅需要双方政府和人民点头，也牵涉到俄罗斯与欧盟之间的博弈。

罗摩“复婚”难

小国“统一”背后的大国博弈



总统候选人承诺“统一大业”

据美国环球邮报网站报道，9月20日，曾任罗马尼亚中部城市锡比乌市市长的约翰尼斯，代表国家自由党和民主自由党组成的右翼联盟，向罗中央选举办公室递交了竞选文件。他最大的竞争对手，是从2012年5月起担任罗马尼亚总理的蓬塔。

9月17日，蓬塔成为全国第一个正式登记竞选总统的候选人。今年11月，他将代表社会民主党、保守党和全国进步联盟这三大左翼党派，参与大选。民调显示，蓬塔是目前最受欢迎的候选人。办理好登记手续后，蓬塔承诺带来更团结统一的国家。“罗马尼亚需要实现经济增长、解决就业问题，并吸引更多投资。”蓬塔在电视讲话中说，“我们的国家要更加团结。”

值得一提的是，在蓬塔的观念中，团结统一可能并不单指罗马尼亚国内。据俄塔社报道，宣布竞选总统后他曾表示，如果当选，会将罗马尼亚和摩尔多瓦的统一作为任内目标。“罗马尼亚的第二次大统一应在2018年，也就是我们与摩尔多瓦上一次统一的百年之日完成。”蓬塔说。

此言一出，亲俄的摩尔多瓦社会党立即表示“愤怒”，并发表声明抨击蓬塔已“揭开了温和政治家的面具”。“他的言论表明，所有罗马尼亚的政治家都有同样的目标：吞并摩尔多瓦。”社会党的声明中写道，“我们要求罗当局发布正式声明，反驳领导人的不当言论，勒令其进行公开道歉。”

对此，蓬塔解释称，自己是在支持摩尔多瓦加入欧盟，期待两国在欧盟内实现

“统一”，没有其他含义。这个解释没能让摩社会党人满意，该党称，“在罗马尼亚官员否认我国独立权力时，我国政府已不止一次强调其错误的自满行为。事实证明，他们将这种思想伪装成了‘欧洲一体化’的观点。”

现总统愿为统一“奉献自己”

正如摩社会党所言，在罗马尼亚政坛，想要统一的并不只蓬塔一人。该国总统伯塞斯库9月14日表示，在他作为国家元首对摩尔多瓦进行最后一次访问时，将向摩当局提出获取国籍的请求。根据罗《宪法》，每届总统任期5年，最多连任一届。因此，2009年12月21日宣誓就任第二任期的伯塞斯库，今年年底将结束任期。

“虽然现在还没有具体的访问计划，但我将与摩总统就访问进行约定。这将是一次告别访问。我将要申请摩尔多瓦国籍。”伯塞斯库说，“如果我们暂时还不能统一，不能拥有共同的罗马尼亚国籍，那么我希望同时拥有这两个国家的国籍。”伯塞斯库这番话，正呼应了自己去年底参加欧盟“东部伙伴峰会”时，所承诺的“奉献自己，达成统一的愿望”。伯塞斯库说，“摩尔多瓦曾是罗马尼亚的领土，实现两国统一，是继加入欧盟和北约后，罗马尼亚最重要的事。”

伯塞斯库的观点代表了该国70%人口的心声。“我们期待统一，我的意思是打破两国边界。在1940年签署《苏德互不侵犯条约》后，摩尔多瓦从罗马尼亚被划给苏联。我们的分离是历史的错误，我希望得到纠正。”罗马尼亚统一活动家西米翁说。但在摩尔多瓦一方，俄塔社称，愿意“回归”的人不足30%。此外，部分罗马尼

亚人还质疑统一国家的经济成本。提到财务问题时，支持统一的民众出现分歧，只有17%的人“不惜一切代价也想实现统一。”

从文化上“同化”摩尔多瓦

摩尔多瓦与罗马尼亚的历史渊源要追溯到1812年。当时摩尔多瓦被俄罗斯帝国征服，直到1918年才回归罗马尼亚，这也是两国在近代史上的首次结合。二战期间，摩尔多瓦因《苏德互不侵犯条约》并入苏联，冷战结束后成为独立国家。由于在历史上曾分属罗马尼亚和苏联，以摩尔多瓦为中心的“三角关系”十分复杂。美国有线电视新闻网指出，在商业上，摩一贯更依赖俄罗斯，但由于有超过半数的摩尔多瓦民众属于罗马尼亚裔，该国在文化上更倾向于罗马尼亚。

摩尔多瓦分析师波格丹告诉俄罗斯RT新闻网，过去几年内，罗马尼亚的诸多举动表明他们一直有“统一”的意图。“自从伯塞斯库上台，罗媒体就纷纷出现在摩尔多瓦，包括几家大型电视台和二十多份报纸。”波格丹说，“这些媒体的主要任务就是‘同化’摩尔多瓦。”

2009年，罗针对摩国民出台了一套简化的人籍程序——只要能证明拥有罗马尼亚血缘，就可以获得国籍——数万摩民众递交了申请，推出持罗户籍可享受欧盟免签政策后，民众的申请热情更是高涨。为促进两国统一，罗政府还大打“感情牌”。不久前，罗在摩发起全国人口普查，罗官员表示“国家对说罗马尼亚语的摩尔多瓦人充满好感，将他们当成自己人”。

不过，罗历史学家迪努告诉《纽约时报》，“我们的最终目标是统一，但前提是

摩尔多瓦人心甘情愿。现在看来，这要花很多时间。”波兰东方研究中心认为，伯塞斯库有些操之过急，将亲欧的摩政府陷于尴尬境地。后者曾苦心试图说服民众，欧洲一体化并不意味着剥夺国家的独立性。

“东欧博弈，摩尔多瓦是赌注”

“你有没有玩过国际象棋？过去二十多年中，东欧就在进行着这样的游戏，主要参与者是摩尔多瓦、罗马尼亚、俄罗斯和欧盟，赌注则是摩尔多瓦。”政治评论家纳库在博客上写道。摩罗两国是否统一，俄罗斯与欧盟的意见必须考虑在内。

目前看来，欧盟也许不会反对。6月，摩尔多瓦与欧盟签署了加强政治和贸易关系的协定。然而，俄罗斯旗帜鲜明地表示反对。俄罗斯RT新闻网称，在蓬塔表达“百年之日统一”的想法后，俄官员指责蓬塔以领导人身份发表此番言论不合时宜，并呼吁欧盟所有国家对抗“现代领土扩张”。俄外交部表示，俄担心罗马尼亚领导层有逐步兼并摩尔多瓦的计划。

有意思的是，罗马尼亚对俄也有同样的提防。据《巴尔干观察报》报道，克里米亚公投入俄，令伯塞斯库疑心俄是否将以同样的方式接管摩尔多瓦。俄重视摩尔多瓦，原因之一是在地理位置上，摩尔多瓦与乌克兰、罗马尼亚接壤，是欧盟与俄罗斯的缓冲地带。而作为在亲欧政府领导下的前苏联国家，如今俄与西方国家因地缘政治而产生的紧张关系，也在摩尔多瓦显现出来。8月底，摩尔多瓦启动了连接罗马尼亚的天然气管道，意味着该国正在从对俄天然气的依赖中走出。此前，摩尔多瓦一直担心被俄乌问题“殃及池鱼”，在冬天失去俄天然气供应。 据青年参考

朝鲜外务相让人猜不透 B03 谁握着“奥朗德们”的生杀大权 B04